



本报记者 杨硕

昨天,央行发布关于实施一次性信用修复政策有关安排的通知,自2026年1月1日起正式实施。通知明确,对于2020年1月1日至2025年12月31日期间,单笔金额不超过10000元人民币的逾期,央行推出一次性信用修复政策。

值得注意的是,此次政策不区分贷款机构、贷款类型,不设置申请程序和复杂的条件,公平公正、简便易行地为在规定日期前履行还款义务的个人提供信用重建的机会。

### 着重“教育与救济”而非纵容“老赖”

按照《征信业管理条例》规定,征信系统中的个人逾期信息自还清欠款算起要保存五年。近年来,受多种因素影响,一些个人财务状况发生了难以预料的变化,未能按原借款合同约定时间偿还贷款。虽然诚实守信、竭尽所能,事后已全额偿还了债务,但信用报告仍需按规定展示历史逾期记录,这也导致个人在获得新的贷款支持等方面受到一定影响。

“为了更准确地反映个人真实信用状况,帮助已还款的逾期人群加快重塑个人信用,人民银行在充分论证的基础上,研究制定了一次性信用修复政策。”人民银行副行长邹澜说。

不少网友也对政策边界提出了疑问:信用修复是不是“征信洗白”?信用约束是不是就此变松?

对此,业内人士指出,信用修复不等于债务豁免,也不是征信洗白,足额还款

对于2020年1月1日至2025年12月31日,单笔金额不超过10000元人民币的逾期,央行推出一次性信用修复政策

# 一次性信用修复 哪些人适用? 怎么操作?

## 亮点解读看过来

### 哪类人适用?

#### 严格限定四方面条件

- 限于个人在中国人民银行征信系统中展示的信贷逾期信息
- 适用时间区间要求逾期信息产生于2020年1月1日至2025年12月31日期间
- 单笔逾期金额不超过1万元
- 个人在2026年3月31日(含)前足额偿还逾期债务

该政策严格限定了信用修复的范围,明确了四方面适用条件,包括适用对象限于个人在金融信用信息基础数据库(即人民银行征信系统)中展示的信贷逾期信息;适用时间区间要求逾期信息产生于2020年1月1日至2025年12月31日期间;适用金额为单笔逾期金额不超过1万元;适用前提是个人在2026年3月31日(含)前足额偿还逾期债务。符合上述条件的逾期信息,将作不予展示处理。

值得注意的是,此次政策不区分个人经营贷、房贷、车贷、信用卡等业务类型,只要符合相关条件,都能获得信用修复;政策也不区分贷款机构,银行、小贷、消费金融公司等接入央行征信系统的机构均纳入。

也就是说,不但在银行的信用卡、贷款逾期可以修复,在支付宝花呗、京东白条等平台存在的逾期,如果该笔贷款的背后放贷机构接入了央行征信系统,也同样适用此次政策。

### 怎么操作?

- 个人无需申请和操作,“免申即享”
- 央行征信系统进行自动识别统一处理

有过逾期记录的市民,该如何操作才能享受一次性信用修复呢?

这里需要注意的是,一次性信用修复政策实行“免申即享”,个人无需申请和操作,也无需提交证明材料,由人民银行征信系统对符合条件的逾期信息进行自动识别和统一处理。

央行也郑重提醒社会公众,一次性信用修复政策不收取任何费用、不需要第三方代理,任何以该政策名义索要钱财、索取信息的都是诈骗行为;如果发现相关违法线索,可以向人民银行及其分支机构反映,或向当地公安机关报案。

### 信用报告有何变化?

- 2025年11月30日(含)前足额偿还,逾期信息自2026年1月1日起不予展示
- 2025年12月1日至2026年3月31日之间足额偿还,次月月底前展示为正常还款

一次性信用修复政策实施后,符合条件的逾期信息在个人信用报告中的“还款状态”和“逾期金额”两个数据项将会予以调整。

其中,“还款状态”将由逾期标识调整为正常标识,“逾期金额”将由1万元以下的“非0”数值调整为“0”;相应调整将在个人信用报告的“信息概要”和“信贷交易信息明细”模块予以同步体现。

根据个人逾期债务的结清时间,符合条件的逾期信息将分两种情形完成调整处理、发生展示变化。

第一种情形,个人已于2025年11月30日(含)前足额偿还逾期债务的,征信系统自2026年1月1日起不予展示相关逾期信息。

第二种情形,个人于2025年12月1日至2026年3月31日之间足额偿还逾期债务的,征信系统于次月月底前不予展示相关逾期信息。比如,个人在2026年1月还清欠款,2026年2月底前即可展示为正常还款状态。

若个人需要了解相关逾期信息是否已不再展示,可以通过多渠道获取本人信用报告。线上查询渠道包括金融机构的手机银行App、网上银行、银联云闪付App、中国人民银行征信中心官网的“互联网个人信用信息服务平台”等。线下查询渠道包括征信自助查询机、金融机构的智慧柜员机、中国人民银行各分行征信服务窗口。查询渠道详情信息可通过中国人民银行征信中心官方网站、微信公众号获取。

## 沪嘉高速-嘉闵高架联络线 月底具备通车条件

本报讯(记者 裴颖琼)作为连接S5沪嘉高速与嘉闵高架的重要工程,沪嘉高速-嘉闵高架联络线新建工程(以下简称沪嘉-嘉闵联络线)主线计划本月底建成,具备通车条件。该项目建成通车后,有利于疏解虹桥国际中央商务区与市中心交通,完善西北区域骨干路网,均衡路网交通流量,实现嘉定新城与虹桥国际中央商务区的快速联动。

沪嘉-嘉闵联络线新建工程位于嘉定区南翔镇,西起嘉闵高架,以高架形式跨越德园路、古漪园路,东至沪嘉高速,全长约1公里。主线

高架两端设置互通立交分别连接嘉闵高架及沪嘉高速公路,均采用双Y型立交方案。同时在沪嘉高速设置2对上下匝道,分别为陈翔路南、北向匝道。“目前,正在进行附属工程的收尾工作,施工人员正在进行声屏障、伸缩缝、路灯、交通设施的安装调试。”项目相关负责人介绍,沪嘉-嘉闵联络线新建工程主线为双向6车道,地面辅路为双向4-6车道,建成通车后,不仅能完善嘉定区的快速路网、支撑嘉定新城建设与发展,还能分离省域交通,使沪嘉高速功能简化为嘉定与中心城区之间的市域交通快速通道。



沪嘉高速-嘉闵高架联络线新建工程位于嘉定区南翔镇,全长约1公里

本报记者  
陈梦泽 摄

## 衡复风貌区“延庆里” 变身潮玩乐活街区

昨天,记者从上海徐房(集团)有限公司获悉,坐落于衡复风貌区的“延庆里”将以“潮玩乐活街区”为核心定位,计划在2026年春天正式开幕,成为继安福路、五原路之后,又一潮流街区。

延庆路作为衡复风貌区的特色马路,承载着老上海的烟火记忆与海派风情,两侧梧桐掩映的老建筑见证了城市的变迁。作为“衡复历史风貌保护区商业焕新计划”的标杆之作,“延庆里”的潮改密码,正藏在对这份历史底蕴的珍视中——项目完整保留了原建筑肌理,以“轻介入、微更新”的精细化营造,打造出庭院式“小而美”的空间形态。

记者昨天在现场看到,目前已完成建筑方面的施工改造,在延续海派街巷肌理与梧桐浓荫的同时,植入潮流设计,通过挑高空间、绿植景观与开放式社交空间的巧妙融合,将历史建筑转化为自带打

卡属性的“潮流美学容器”,契合当代潮人对“复古与新潮共生”的空间需求。依托约2100平方米的低密度空间,“延庆里”计划引进兼具独立精神与创意活力的潮流品牌,构建复合多元的商业生态。未来将重点引入零售、餐饮等多种业态,集结独立主理人品牌、国潮尖货、创意策展等潮流力量,持续更新快闪活动等内容,构建复合年轻态商业生态。

此外,作为项目阶段性成果的集中亮相,即日起至2026年1月3日,“弄好,延庆里新年亮灯”活动正式开启,让百年里弄在梦幻光影中焕发新潮质感。

本报记者 张钰芸